

# 巴以衝突外溢 敘利亞黎巴嫩淪戰場 以軍炸死伊朗將領 德黑蘭放言報復



【大公報訊】綜合路透社、《以色列時報》、半島電視台報道：當地時間25日，伊朗伊斯蘭革命衛隊在敘利亞擔任軍事顧問的高級指揮官穆薩維，在以色列對敘首都大馬士革的空襲中喪生。伊朗總統萊希發表聲明稱，以色列的惡意舉動再次表明它在本地區的「絕望、軟弱和無助」，以色列「肯定會為其罪行付出代價」。伊朗外長阿卜杜拉希揚向以方喊話，稱「特拉維夫面臨艱難的倒計時」。外界擔心，穆薩維之死恐導致巴以衝突進一步外溢，造成更廣泛的區域衝突，加劇整個中東的緊張態勢。

穆薩維是伊朗伊斯蘭革命衛隊在敘利亞時間最久、經驗最豐富的顧問之一，負責協調敘利亞和伊朗之間的軍事聯盟。穆薩維是已故伊朗高級將領蘇萊馬尼的戰友。蘇萊馬尼生前是伊朗伊斯蘭革命衛隊「聖城旅」指揮官，2020年1月3日死於時任美國總統特朗普下令實施的無人機空襲行動。

## 以色列多次試圖暗殺穆薩維

伊朗駐敘利亞大使阿克巴里表示，穆薩維是在當地時間25日下午下班回家的路上被以色列導彈炸死。位於英國的敘利亞人權觀察組織則指，穆薩維是在進入大馬士革市郊一個農場後，當地遭以軍攻擊，涉事地點相信是黎巴嫩真主黨的辦公室。

自本輪巴以衝突爆發以來，以色列加強了對敘利亞的襲擊，特別是針對獲伊朗支持的黎巴嫩什葉派武裝組織真主黨。黎巴嫩真主黨在旗下電視台稱，穆薩維之死是「猶太復國主義敵人的新罪行」，「這次暗殺是一次公然無恥的襲擊，是對邊界的侵犯」。

半島電視台披露，以色列此前曾多次試圖暗殺穆薩維，「以色列方面一直認為穆薩維是從伊朗到敘利亞、從伊拉克到敘利亞、最後到黎巴嫩真主黨的武器走私網絡中的重要人物，並且在『抵抗軸心』中也非常具有影響力」。「抵抗軸心」指的是包括伊朗、敘利亞和黎巴嫩真主黨以及該地區任何反西方或反以色列的民兵組織，共同目標是對抗美國和以色列在中東的影響力。

穆薩維之死震動伊朗，伊朗總統萊希、外長阿卜杜拉希揚等政府高官紛紛向以色列發出警告，稱伊朗「保留在適當時間和地點採取必要措施回應的權利」。伊朗戰略研究中心研究

員達雷尼認為，在外國殺害伊朗高級將領違反了國際法，以色列的行為已經越過了紅線，伊朗一定會進行報復。他指出，伊朗有很多選擇，「可能是伊朗盟友攻擊以色列，可能是對以色列境內實施襲擊，也可能是擴大伊朗核計劃」。

## 紅海埃及海濱傳爆炸聲

伊拉克總理新聞辦公室26日發表聲明，譴責美軍當天襲擊伊拉克境內武裝組織設施，並稱此次軍事行動是明顯的敵對行為。此次軍事行動導致1名伊拉克安全部隊人員死亡，另有包括平民在內的18人受傷。五角大樓稱，美軍26日對伊拉克境內3處設施進行了精準打擊。這次行動是對伊朗支持的武裝組織近期針對伊拉克和敘利亞境內美方人員一系列襲擊的回應。

英國海事貿易行動辦公室26日指出，一艘船駛經紅海期間，在也門荷台達港以西，突傳爆炸聲響，並且在周圍發現導彈蹤跡。埃及安全部門消息人士表示，一架「疑似無人機」26日下午在埃及南西奈省紅海海濱城市宰海卜上空被擊落。

巴以衝突愈演愈烈，停火談判卻陷入僵局。作為以色列和哈馬斯之間的主要斡旋者，埃及日前提出一項新的停火方案，提議分三個階段結束在加沙地帶的敵對行動，並釋放所有被扣押人員。

然而，以色列總理內塔尼亞胡25日在《華爾街日報》上發表評論文章，列出了實現巴勒斯坦和平的三個先決條件，包括摧毀哈馬斯、使加沙非軍事化以及使整個巴勒斯坦社會去激進化。而哈馬斯方面則堅持「不徹底停止侵略，就沒有協商餘地」的立場。輿論普遍認為，巴以衝突短期內難見和平曙光。



穆薩維(左)是已故伊朗高級將領蘇萊馬尼的戰友。路透社

## 埃及提出的停火方案

**第一階段** 呼籲停火兩周，可以延長到三至四周，以換取哈馬斯釋放40名人質。作為交換，以色列需要釋放120名巴勒斯坦囚犯。在此期間，以色列坦克將撤出加沙地帶，並允許人道主義援助進入加沙。

**第二階段** 由埃及發起「巴勒斯坦民族對話」，旨在彌合巴勒斯坦各政治派別之間的分歧，尋求在加沙地帶和約旦河西岸構建一個技術官僚政府。這個政府將負責監督加沙地帶的重建，為巴勒斯坦議會和總統選舉鋪平道路。

**第三階段** 全面停火，哈馬斯釋放包括以軍士兵在內的剩餘人質，換取以色列釋放與哈馬斯有關聯的囚犯，具體人數有待進一步商定。以色列從加沙地帶撤軍，並允許巴勒斯坦人返回加沙北部。

大公報整理

## 以色列周邊地圖



來源：澳洲SBS新聞網



遭以軍密集空襲的加沙中部遭加裔難民營幾乎淪為廢墟。法新社

## 加沙死傷枕藉 工作人員徒手挖焦屍

【大公報訊】據路透社報道：以色列於平安夜對加沙多地展開大規模空襲，造成嚴重傷亡。大批遇難者屍體和倖存者被埋在廢墟之下。巴勒斯坦民防部門發布的一段影片顯示，一名民防工作人員徒手挖掘廢墟，試圖挖出被埋在瓦礫下一具已經焦黑的屍體。

本輪巴以衝突至今，加沙地帶死亡人數已逼近2.1萬，據信還有數千具屍體被埋在廢墟下，隨處可見工作人員在倒塌的磚石、燒毀的建築物間搬運在戰爭中喪生的巴勒斯坦民眾遺體。

在新一輪空襲後，南部汗尤尼斯的巴勒斯坦人在瓦礫中尋找自己的財產。當地居民巴雷斯站在一堆廢墟中稱，他的房子被摧毀了，空襲發生在本應是安全區的地方，「這就是以色列宣稱的安全保障」。

聯合國人道事務協調廳人道主義小組負責人康奈爾表示，許多巴勒斯坦人願意遵循以色列軍隊的撤離令，在指定地區尋求容身之處，卻發現已無處可去。

她表示：「拉法的空間所剩無幾，人們帶著床墊和家當，裝上車前往南方，試圖找到安全的地方。但他們不知道自己的目的地在哪裏，感覺就像是在棋盤上移動。」



一名男子試圖從廢墟之下挖出遇難者遺體。路透社

## 醫療資源匱乏 女孩受傷無奈截肢

【大公報訊】據美聯社報道：世衛組織日前表示，隨著巴以衝突邁入第12周，截肢已成為加沙地帶醫院的常見現象。現年22歲、在以色列空襲中被炸斷腳踝的大學生納巴欣如今正面臨艱難選擇：切掉左腿或是可能失去生命。最後，她同意在膝下15公分處截肢。加沙超過54500名戰爭傷者中，還有許多人面臨類似的痛苦抉擇。

躺在加沙中部阿克薩烈士醫院病床上的納巴欣說：「我的生活已經不復從前。不論我是想邁進一步或是去任何地方，我都需要幫助。」

專家認為，在某些情況下，通過適當治療，截肢並非無法避免，但經過以色列超過兩個月空中和地面的猛烈攻勢，加沙地帶的36間醫院只剩下9間仍在運作。這些醫院人滿為患，能提供的治療有限，也缺乏手術所需的基本設備。

世衛緊急醫療隊協調員凱西最近到訪加沙的數間醫院。他表示，由於血管外科醫生人手嚴重缺乏，傷者截肢的可能性增加，「傷患可能因殘肢感染而死亡，我們已經看到許多敗血症患者」。

談及以軍24日晚對加沙中部邁加

齊難民營的轟炸，凱西稱，一名在空襲中傷勢嚴重的9歲男童阿邁德被彈片和瓦礫擊中，「他的腦髓都露了出來」。



一名四肢多處受傷的男孩被送往加沙南部一間醫院。美聯社

## 以總理執意加強攻勢 人質家屬噓聲一片

【大公報訊】據《衛報》報道：以色列總理內塔尼亞胡25日在議會發表講話，承諾將救回被哈馬斯扣押的人質，但首先要對哈馬斯施加更大的「軍事壓力」，且需要「更多時間」。此言一出，立即招致在場人質家屬的一片噓聲。人質親屬大聲喊道，「就是現在！」

內塔尼亞胡稱，他正在嘗試一切辦法解救人質，包括親自聯絡俄羅斯等國的領導人等，「如果沒有軍事壓力，我們不可能成功解救所有人質，我們不會停止戰鬥」。他講話還沒結束，一名在議會旁聽的人質家屬喊道，「我們沒有時間了」。隨後，更多的人質家屬開始高呼，「現在、現在」，要求當局立即設法救人質。

以色列反對黨領袖拉皮德指出，內塔尼亞胡政府「在救人質上，並沒有付出百分百努力」。以媒稱，隨

着戰事持續，以色列士兵在地面行動中的死亡人數不斷攀升，也在削減公眾對內塔尼亞胡政府的信任。

當天稍早時候，內塔尼亞胡來到加沙北部前線視察。這是他自本輪巴以衝突以來第二次到訪加沙地帶。內塔尼亞胡告訴在場士兵：「我們不會停止戰鬥，直到我們完成任務。」



以色列總理內塔尼亞胡(中)25日視察加沙北部前線。美聯社



遭加裔難民營死傷慘重，倖存的親友悲痛萬分。法新社